

DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-1-12-22

УДК 930(092)(470.344)Димитриев«451*100»
ББК Т 1(2Рос. Чув.)6-8 Димитриев

А.В. ВАРЛАМОВ, В.И. СОКОЛОВА, Т.В. ЮСТУС

**ИССЛЕДОВАТЕЛЮ ИСТОРИИ ЧУВАШСКОГО НАРОДА
ВАСИЛИЮ ДИМИТРИЕВИЧУ ДИМИТРИЕВУ – 100 ЛЕТ
(в память об ученом)**

Ключевые слова: Чувашия, Димитриев Василий Димитриевич, Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова, ученый, доктор исторических наук, профессор, директор, общественно-политический деятель, аспирантура, Чувашский государственный институт гуманитарных наук, Национальная академия наук и искусств Чувашской Республики, Среднее Поволжье.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в январе 2024 г. исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося исследователя истории чувашского и других народов Среднего Поволжья Василию Димитриевичу Димитриеву. Его жизнь и трудовая деятельность являются примером служения науке, его труды имеют непреходящую ценность для современных и будущих поколений исследователей.

Цель данной статьи – проследить жизненный путь В.Д. Димитриева и оценить его вклад в науку, общественно-политическое и культурное развитие республики и страны в целом.

Материалы и методы. Основной источниковой базой исследования послужили опубликованные в различных изданиях материалы о личности В.Д. Димитриева как ученого, организатора науки и общественного деятеля, воспоминания его близких и коллег, неопубликованные документы и материалы, хранящиеся в Государственном архиве современной истории, личном архиве одного из авторов статьи В.И. Соколовой и др. В контексте историографии проблемы можно обозначить исследования Т.С. Сергеева, А. Каппелера, И.И. Бойко, С.М. Каштанова, Ю.П. Смирнова и многих других исследователей трудов В.Д. Димитриева. Научная новизна состоит в том, что подробно раскрыты биография, роль и место В.Д. Димитриева в изучении истории чувашского народа, Чувашского края, Среднего Поволжья, Приуралья и России в целом.

Результаты исследования. Среди трудов исследователей регионов Урало-Поволжья XVIII–XIX вв. доминируют труды профессора В.Д. Димитриева. Необходимо отметить, что он первым начал изучать историю чувашского и других народов Поволжья начиная с древних веков, первым включил в исследование устные народные предания.

Выводы. В статье представлены краткая биография и результаты деятельности В.Д. Димитриева как ученого, общественного деятеля, педагога и организатора образования. Отмечен его значительный вклад в развитие науки и образования республики.

Актуальность статьи обусловлена тем, что в январе 2024 г. исполнилось 100 лет со дня рождения выдающегося исследователя истории чувашского и других народов Среднего Поволжья Василию Димитриевичу Димитриеву. Его жизнь и трудовая деятельность являются примером служения науке, его труды имеют непреходящую ценность для современных и будущих поколений исследователей.

Цель статьи – проследить жизненный путь В.Д. Димитриева и оценить его вклад в науку, общественно-политическое и культурное развитие республики и страны в целом.

Материалы и методы. Основной источниковой базой исследования послужили опубликованные в различных изданиях материалы о личности В.Д. Димитриева как ученого, организатора науки и общественного деятеля, воспоминания его близких и коллег, неопубликованные документы и материалы, хранящиеся в Государственном архиве современной истории Чувашской Республики (Ф. 6. Оп. 8. Д. 257), личном архиве одного из авторов статьи В.И. Соколовой, а также

другая литература. В контексте историографии проблемы можно обозначить исследования Т.С. Сергеева, А. Каппелера, И.И. Бойко, С.М. Каштанова, Ю.П. Смирнова и многих других исследователей трудов В.Д. Димитриева.

Научная новизна состоит в том, что подробно раскрыты биография, роль и место В.Д. Димитриева в изучении истории чувашского народа, Чувашского края, региона Среднего Поволжья, Приуралья и России в целом.

Результаты исследования. 11 января 2024 г. Чувашская Республика отметила знаменательное событие в жизни Средневолжского региона – 100-летний юбилей выдающегося ученого Василия Димитриевича Димитриева. В.Д. Димитриев родился в деревне Новое Сюрбеево (Џёрпӱел) Цивильского уезда Чувашской автономной области РСФСР (образована 24 июня 1920 г., с 21 апреля 1925 г. – Чувашская АССР, с 24 октября 1990 г. – Чувашская Советская Социалистическая Республика, с 13 февраля 1992 г. – Чувашская Республика) в крестьянской семье [16. С. 534]. Василий, будучи совсем юным, самостоятельно научился читать, выучил таблицу умножения. С самого раннего возраста у него отмечали такие замечательные качества, как любознательность, стремление учиться, и он попросил учителя принять его в школу в пять лет, но тот потребовал от отца сделать для сына маленькую парту. Отец сослался на отсутствие необходимых материалов, поэтому Василию пришлось ждать исполнения заветной детской мечты целый год. В шесть лет он поступил сразу во второй класс начальной школы, так как в первый класс принимали только через год. После окончания учебного заведения в деревне Новое Сюрбеево, в 1934 г. он поступил в Чурачикскую (Чурачӑк) среднюю школу. В школе Василий был не только отличником учебы, но и активным общественником: редактором стенгазеты, председателем ученического комитета. В пятом классе он мечтал стать инженером и построить завод в своей деревне, в старших классах начал печатать заметки в районной газете. Будучи членом кружка по физике, самостоятельно сконструировал детекторный радиоприемник. Директор школы И.И. Иванов рекомендовал ему поступать в технический вуз г. Казани, но по совету классного руководителя, учителя истории В.И. Игнатьева, которого он очень уважал и уроки которого любил, он решил выбрать профессию историка и в 1940 г. поступил на историко-филологический факультет ЧГПИ (Чувашского государственного педагогического института), в 1941 г. вступил в комсомол, стал секретарем комсомольской организации факультета.

В.Д. Димитриев – участник строительства Сурского и Казанского оборонительных рубежей 1941-1942 гг. По его воспоминаниям, все студенты и преподаватели ЧГПИ 9 ноября 1941 г. были отправлены в Октябрьский район (ныне – Марпосадский) и в течение двух месяцев работали на строительстве оборонительной линии. Совершив 27-километровый пеший переход из Марпосада, шестеро студентов разместились в деревне Истерекассы Большеиммерчинского сельсовета в доме колхозника П.Н. Николаева. Вскоре к ним присоединился декан ИФФ Г.В. Васильев. Студенты вместе с колхозниками рыли противотанковый ров, строили блиндажи, траншеи и т.д. Как рассказывал сам Василий Димитриевич, он работал со всей присущей молодому организму энергией, без пропусков и опозданий, поэтому по объему выполненных работ среди студентов он занял первое место. В итоге декан физико-математического факультета М.Г. Мотуз, старший преподаватель кафедры физики Я.Н. Мыскар, студентка З.Н. Дерюгина и В.Д. Димитриев в марте 1942 г. были награждены Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР [9].

В августе 1942 г., после окончания второго курса, ему пришлось прервать учебу, по достижении 18 лет он был мобилизован на фронт. Его направили

на учебу в 1-е Ростовское артиллерийское училище, которое в условиях войны было эвакуировано в г. Нязепетровск Челябинской области. На фронте Василий Дмитриевич проявил себя стойким защитником родины, не боящимся трудностей. Сначала в звании младшего лейтенанта, затем лейтенанта-командира взвода 33-й Черкасской истребительно-противотанковой бригады воевал на 2-м Украинском, 1-м Прибалтийском фронтах за освобождение Украины, Прибалтики. В сентябре 1944 г. вступил в партию, в октябре того же года был тяжело ранен. После излечения в госпитале был направлен на 3-й Белорусский фронт, участвовал в боях на территории Восточной Пруссии. С лета 1945 по август 1946 г. служил в той же бригаде в г. Бобруйске БССР [13; 14. С. 515].

Когда в стране началась полномасштабная демобилизация военнослужащих, Василий Дмитриевич вернулся домой и продолжил учебу в ЧГПИ. В институте Василий Дмитриевич заслуженно стал сталинским стипендиатом, уже с 1946 г. работал старшим лаборантом кафедры истории своего родного института, активно участвовал в работе кружка по истории [14. С. 515; 11. С. 130–144].

Говоря о состоянии высшего профессионального образования в стране в эти годы, следует отметить, что для решения задач развития экономики и культуры необходимо было усилить подготовку научно-педагогических кадров. Главной формой подготовки таких кадров должно было стать продолжение учебы выпускников вузов в аспирантуре и докторантуре. Многие важные отрасли науки и техники были недостаточно обеспечены квалифицированными специалистами. Руководство страны в лице ЦК ВКП(б) признало необходимым расширение подготовки научных кадров по особо важным специальностям: философии, новым отраслям техники, политэкономии, истории, русскому языку, юридическим наукам, логике. С этой целью ЦК ВКП(б) 25 июля 1947 г. принял Постановление «О подготовке научно-педагогических кадров через аспирантуру» [7. С. 147].

В целях выполнения постановления партии Министерством просвещения РСФСР и ЦК ВЛКСМ была организована 1-я Всероссийская научная конференция студентов педагогических институтов РСФСР, которая состоялась 5–10 июля 1948 г. Делегатом от вузов Чувашии был избран В.Д. Дмитриев [3. Л. 60]. Конференцию открыл министр просвещения РСФСР А.А. Вознесенский с докладом «Задачи научно-исследовательской работы студентов». Василий Дмитриевич часто цитировал слова профессора А.А. Вознесенского о том, что факты – основа исследования, что факты следует собирать и обобщать и всю жизнь следовал этим постулатам. На конференцию были представлены 158 студенческих работ, они заранее были направлены на экспертизу. Из них 74 студенческие работы были рекомендованы к обсуждению на секциях. Исследование В.Д. Дмитриева тоже попало в этот список [3. Л. 60; 12. С. 214–215].

По возвращении из Москвы В.Д. Дмитриеву было поручено подготовить отчет о работе конференции и проанализировать состояние научно-исследовательской работы в вузах республики. В итоге проверки, проведенной 19–24 июля 1948 г., им был составлен подробный отчет о состоянии научно-исследовательской работы в педагогическом и сельскохозяйственном институтах. В.Д. Дмитриев предложил ввести в практику работы студентов следующие мероприятия, которые имеют непреходящую ценность и в современных условиях: проведение ежегодных студенческих научных сессий или конференций с обсуждением в кружках работ, отличающихся высоким качеством исполнения; проведение конкурсов на лучшие студенческие работы; издание рукописей и малотиражных печатных журналов и сборников; публикация лучших

студенческих работ в «Ученых записках» вузов, центральных и областных изданиях. Таким образом, можно констатировать, что в эти годы при активном участии В.Д. Димитриева, в Чувашской АССР было положено начало научно-исследовательской работе студентов вузов [3. Л. 60; 12. С. 214–215].

В 1948 г., после окончания вуза с отличием, Василий Димитриевич был принят на работу в Научно-исследовательский институт языка, литературы и истории при Совете Министров ЧАССР (НИИ ЯЛИ). В 1951 г. получил рекомендацию для поступления в аспирантуру МГУ имени М.В. Ломоносова. Его научным руководителем назначили известного ученого П.П. Епифанова. Будучи аспирантом, он много работал в ЦГА ЧАССР и библиотеках, часто задерживался до позднего времени. Так он собрал много документов и другие ценные материалы для написания диссертации [1. С. 194–201; 14. С. 515].

Перед поступлением в аспирантуру Василий Димитриевич заключил договор с руководством ЧНИИ ЯЛИ на проведение исследования истории Чувашии первой половины XVIII в. Эта тема до него никем не была исследована, историки Н.В. Никольский и И.Д. Кузнецов только немного коснулись этого вопроса (Н.В. Никольский изучил в архивах документы о христианизации и школьном образовании чувашей, И.Д. Кузнецов скопировал ряд документов). Василий Димитриевич целый год работал над документами в ЦГАДА СССР (ныне РГАДА) и ЦГА Чувашской АССР (ныне ГИА ЧР), исследовал документы и материалы по истории Чувашского края XVIII в. [1. С. 194–201; 13; 16. С. 573].

С декабря 1952 г. по июнь 1953 г. Василий Димитриевич работал преподавателем ЧГПИ. Ему пришлось прервать учебу в аспирантуре по семейным обстоятельствам, но исследования начатого дела не прерывал. За время вынужденного отпуска он написал главу «Чувашия в первой половине XVIII века». После предоставления рукописного текста этого исследования был восстановлен в аспирантуре. В мае 1955 г. В.Д. Димитриев окончил аспирантуру досрочно, блестяще защитив кандидатскую диссертацию. За время обучения в аспирантуре В.Д. Димитриев стал компетентным специалистом по истории России феодального периода. После защиты кандидатской диссертации в течение двух месяцев он работал в ЧГПИ. В сентябре 1955 г., как подающий большие надежды исследователь, он был назначен заместителем директора и ученым секретарем ЧНИИ ЯЛИ. В 1956 г. Василий Димитриевич разработал нормы работы научных сотрудников, которые были утверждены Советом Министров Чувашской АССР [1. С. 194–201; 13]. По инструкции, разработанной Василием Димитриевичем, план работы сотрудника считался выполненным только после публикации исследования. В 1956 г. в составе научного учреждения был организован отдел экономики, послуживший причиной переименования института в ЧНИИ ЯЛИЭ [1. С. 194–201; 13; 16. С. 573].

В 1968 г. В.Д. Димитриев защитил докторскую диссертацию в ЛГУ (ныне СПбГУ) Санкт-Петербургский государственный университет). Сразу после защиты докторской диссертации в августе 1968 г. он был назначен директором ЧНИИ ЯЛИЭ, в 1970 г. ему присвоено звание профессора, он проработал здесь до ноября 1988 г. [11. С. 130–144].

Большая часть ученых Чувашии 1960–1980-е годы называют самым успешным периодом в деятельности ЧНИИ ЯЛИЭ (ныне ЧГИГН) Чувашский государственный институт гуманитарных наук) [16. С. 573]. В этот период в институте создавались обобщающие фундаментальные труды по гуманитарным наукам, проводились различные экспедиции и конференции. В результате настойчивости и многочисленных ходатайств Василия Димитриевича в адрес

руководства республики неуклонно увеличивалась численность сотрудников (если в 1963 г. штат института насчитывал 19 человек, то к началу 1980-х гг. – 70 единиц) [16. С. 573]. Его усилиями штат пополнялся каждый год. Он добивался, чтобы ЧНИИ ЯЛИЭ приняли в состав АН СССР, т.е. повысили статус института до академического уровня. При его активном участии была укреплена материально-техническая база учреждения, построено современное трехэтажное здание института. Его стараниями был создан научный архив, многие сотрудники получили квартиры. В 1980 г. научное учреждение было награждено орденом «Знак Почета» и переведено во 2-ю категорию по оплате труда. Однако Президиум АН СССР не принял учреждение в свою систему [13; 14. С. 515; 16. С. 573].

В 1967 г. ректор ЧГУ имени И.Н. Ульянова С.Ф. Сайкин пригласил Василия Дмитриевича на работу по совместительству в качестве преподавателя вспомогательных исторических дисциплин, в дальнейшем Василий Дмитриевич стал заведующим кафедрой источниковедения и архивоведения. В настоящее время она пока единственная кафедра на историческом отделении историко-географического факультета, которая имеет магистратуру (с 2011 г. кафедру возглавляет кандидат исторических наук доцент М.Ю. Харитонов) [13; 14. С. 515; 16. С. 573].

В стенах университета при непосредственном руководстве и консультациях В.Д. Дмитриева многие соискатели защитили кандидатские и докторские диссертации по различным проблемам отечественной истории. Среди них видные историки Г.Н. Айплатов, А.Г. Иванов, М.В. Гришкина, И.Г. Акманов, Н.В. Заварюхин и др. В сентябре 2011 г. В.Д. Дмитриев перешёл на работу в ЧГИГН, где до конца своей жизни трудился над историей Чувашии в составе Казанского ханства [1. С. 194–201; 14. С. 515].

Многие документы и материалы, хранящиеся в настоящее время в архивах Чебоксар, Казани, Йошкар-Олы, Ульяновска, Москвы и Ленинграда, были впервые введены в широкий научный оборот В.Д. Дмитриевым. На их основе им было написано огромное количество научных работ. В этих трудах учёный фундаментально исследовал этногенез чувашского народа, историю его пребывания в составе Волжской Болгарии и Казанского ханства, вхождение Чувашии в состав Русского государства в середине XVI в., специфику происходивших в Чувашском крае в XVI – начале XIX в. социально-экономических процессов, историю городов и других населённых пунктов Чувашии, деятельность выдающихся сынов чувашского народа. В фондах Научного архива ЧГИГН хранятся более 14 тысяч единиц документов и других материалов по истории народов Поволжья, из них более 200 документов и материалов из центральных и региональных архивохранилищ страны принадлежат В.Д. Дмитриеву, его личный фонд хранится в Государственном историческом архиве Чувашской Республики. Ряд научно обоснованных В.Д. Дмитриевым исторических положений – преемственность волжско-болгарской и чувашской государственности, мирное вхождение чувашского народа в состав Русского государства и др. – были использованы при разработке концепции национально-государственной политики Чувашской Республики [14. С. 534; 15. С. 199].

Видный учёный Г.Н. Волков оставил такую характеристику чувашского народа: «... труд был вечным спутником жизни чувашского крестьянина. Трудолюбие было его качеством: как свидетельствуют русские источники, состояние труда – это основное свойство чувашского народа» [2. С. 111]. Дореволюционный исследователь Н. Одоев о чувашах писал почти то же самое: «Честное

отношение к труду – их отличительная черта» [2. С. 148]. Таким человеком, настоящим сыном своего народа был и Василий Димитриевич.

За боевые подвиги и трудовые заслуги В.Д. Димитриев удостоился многих наград: звания «Заслуженный деятель науки Чувашской АССР» (1974 г.), звания «Заслуженный деятель науки РСФСР» (1980 г.), орденов, медалей и т.д. [10. С. 515].

Многочисленные ученики и коллеги благодарны ему за помощь и поддержку в непростых ситуациях. Например, известный австрийский ученый Андреас Каппелер, профессор Венского университета, член австрийской Академии наук, иностранный член Академии наук Украины и Чувашской АССР (с 2003 общественной Академии наук Чувашской Республики) считал, что «... с 1956 г. в исследовании средневековой истории поволжских народов ЧНИИ по количеству и качеству публикаций занял ведущую роль. В этом была в первую очередь заслуга чувашского историка В.Д. Димитриева, который... стал выдающейся фигурой среди историков Среднего Поволжья» [5. С. 236–238; 6. С. 225–231; 13]. На его взгляд, книга В.Д. Димитриева «История Чувашии в XVIII веке» «...является научным стандартом, которой наука других республик до сих пор не может противопоставить ничего подобного» [6. С. 225–231; 13]. Он называл Василия Димитриевича «доминирующей фигурой» среди историков Среднего Поволжья и считал, что труды В.Д. Димитриева являются образцом объективности, беспристрастности, что по фундаментальности, обширности источниковой базы он стоит во главе исторической науки Поволжья и Приуралья этого периода [6. С. 225–231; 13].

Василий Димитриевич переписывался с Андреасом Каппелером, помогал ему в сборе материалов для написания монографии «Чуваши. Народ в тени истории» (*Die Tschuwaschen: Ein Volk im Schatten der Geschichte*). Монография была издана на немецком языке в 2016 г., переведена на русский язык С.М. Червонной и вышла в свет в 2019 г. Андреас Каппелер выполнил обещание, данное Василию Димитриевичу в последний свой приезд в Чебоксары в 2011 г. Сам Василий Димитриевич, к сожалению, не увидел этой книги [6. С. 228–231; 16. С. 515]. Восьмую главу своего фундаментального труда А. Каппелер назвал «Чуваши в позднем Советском Союзе и Российской Федерации в зеркале биографий» и включил в нее имена семи известных людей республики, достойных, на его взгляд, быть вписанными в историю мира (космонавт А.Г. Николаев, балерина Н.В. Павлова, спортсменки В.М. Егорова и Е.Н. Николаева, поэт Г.Н. Айги, первый президент Чувашии Н.В. Федоров, историк В.Д. Димитриев) [6. С. 225].

На протяжении всей жизни Василий Димитриевич был активным общественно-политическим деятелем, оставался равнодушным к проблемам республики и страны: работал в составе диссертационных советов ЧГУ имени И.Н. Ульянова и Горьковского госуниверситета, был первым председателем диссертационного совета по защите кандидатских, затем докторских диссертаций в ЧГУ, секретарем чувашского отделения Общества советско-венгерской дружбы, много лет избирался депутатом Верховного Совета ЧАССР, удостоился чести быть избранным делегатом на XXIV съезд КПСС [13].

В 1991 г. в Чувашии была учреждена Академия наук ЧР, в 1992 г. она переименована в Чувашскую национальную академию наук и искусств. С 1992 г. Василий Димитриевич Димитриев стал действительным членом и руководителем секции гуманитарных наук в этом учреждении, впоследствии членом Президиума Академии. 5 ноября 2003 г. НАНИ ЧР, к сожалению, утратила государственный статус. Поэтому В.Д. Димитриев, как и все его коллеги, с 2004 г. стал

членом общественной НАНИ ЧР [4. С. 155; 14. С. 40, 515]. Академия выпускала журнал «Известия НАНИ ЧР», в 1993–2003 г. главным редактором гуманитарной серии журнала «Известия НАНИ ЧР» был Василий Димитриевич и впоследствии ему пришлось искать спонсоров для публикации журнала. Поэтому четвертый номер журнала за 2003 г. (выходил 6 раз в год) был издан на финансовые средства Попечительского совета Фонда поддержки социальных и культурных программ Чувашии под председательством члена Совета Федерации Л.Л. Лебедева и президента Фонда Л.Е. Смирнова [4. С. 155].

С 2002 г. в Чувашской Республике по указу Президента ЧР Н.В. Федорова (с 1 января 2012 г. – Глава) в республике было начато издание серии книг «Выдающиеся люди Чувашии» (Библиотека Президента Чувашской Республики. – *Авт.*). В число 13 членов редколлегии включили В.Д. Димитриева, что свидетельствует о признании его профессиональных качеств и высокой оценке его как ученого-историка. Василий Димитриевич был высококлассным специалистом в своем деле, честным, справедливым, равнодушным, отзывчивым к чужим бедам, порядочным человеком. Он никогда не изменял своим идеалам и убеждениям. В полемике с учеными из Татарской АССР (ныне Республика Татарстан), он был принципиален и категоричен в суждениях, представлявших, по его мнению, «казанскую историческую школу», по поводу истории Волжской Болгарии, так что порой коллегам было довольно трудно найти с ним общий язык. Он сожалел, что общественная деятельность отвлекала его от науки.

Портрет Василия Димитриевича был бы неполным, если бы мы не охарактеризовали его как человека, гражданина, учителя, друга, наставника.

Удивительное сочетание душевных черт делало Василия Димитриевича восприимчивым к проблемам практически каждого из тех, кому посчастливилось не просто оказаться рядом с ним, а попасть в орбиту его внимания. Его ученики, окруженные заботой и вниманием маститого учителя, с легкостью преодолевали трудности, перед которыми могли спастись более амбициозные, но неспособные к совместному творчеству люди.

Даже в преклонном возрасте он продолжал работать с удвоенной энергией, реализуя планы и задумки, рассчитанные на годы. Вот как характеризует его Андреас Каппелер в монографии, изданной в 2000 г.: «Он был коммунистом и лояльным советским гражданином и одновременно выдающимся добросовестным историком, который придерживался научных правил критики источников. Оставался всегда скромным, сознающим свой долг, движимым любовью к науке, верным самому себе» [5. С. 236–238; 13]. В подтверждение этих слов мы решили включить в статью несколько необычный для подобных исследований материал, чтобы полнее показать Василия Димитриевича как Человека и Учителя. Приводим его слова поздравления ученице и коллеге с 60-летним юбилеем не для саморекламы юбиляра, а в целях соблюдения этических норм морали, принятых в СМИ (в вопросах освещения личной переписки человека только с разрешения самого человека): «Замечательному педагогу, кандидату исторических наук, доценту кафедры отечественной истории им. А.В. Арсентьевой Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова Валентине Ивановне Соколовой в День славного юбилея» [9].

Далее он пишет: «Дорогая Валентина Ивановна! Вам посчастливилось родиться и долгое время жить в обеспеченный Великой Победой советского народа период становления СССР мировой сверхдержавой, испытать и горечь поражения в холодной войне. Государство бесплатно обучало, воспитывало,

лечило нас, заботилось о нашем благосостоянии. Благодаря заботе государства и родителей, природному таланту Вы блестяще учились, получили высшее историческое образование» [9]. Эти слова наглядно характеризуют его отношение к советской власти, его жизненные приоритеты и убеждения [9].

Василий Димитриевич был хорошим семьянином. В августе 1949 г. он вступил в брак. Его женой и спутницей жизни стала учительница биологии и химии Лидия Нестеровна Шумилова, дальняя родственница первого доктора исторических наук Чувашии, профессора Н.В. Никольского, который защитил диссертацию еще в дореволюционное время. На протяжении почти 64 лет он заботился о своей жене Лидии Нестеровне, единственном сыне Анатолии (родился в г. Чебоксары), невестке Юдит Димитриевой-Салонтаи (родилась в г. Будапешт). Анатолий Димитриевич окончил Казанский авиационный институт, служил в ракетных войсках в Узбекистане. После демобилизации работал в ЧГУ имени И.Н. Ульянова, на агрегатном заводе г. Чебоксары. Его жена Юдит – языковед-тюрколог, кандидат филологических наук, много лет работала в ЧГИГН. У Василия Димитриевича внучка и внук, двое правнуков [9].

Будучи человеком высокой нравственности, принципиальным в вопросах науки, бескорыстным, «неподкупным», он зачастую оказывался «неудобным» для других. Как у всех сильных людей, у него были и недоброжелатели. Некоторые его считали педантом, формально следующим букве закона. Но это не так. В бытность Василия Димитриевича директором ЧНИИ в учреждении соблюдалась строгая дисциплина, регистрировался приход и уход с работы сотрудников. Но это правило не касалось добросовестных тружеников, настоящих исследователей, они могли неделями заниматься в архивах или других учреждениях, выполняя задания института. По воспоминаниям коллег В.И. Димитриева по институту, он нашел возможность материально поощрять таких ученых: установил дополнительную плату за каждую страницу актуального и востребованного временем исследования. Приведем еще примеры из жизни В.Д. Димитриева. Уже будучи в преклонном возрасте, он находил среди студентов талантливых учеников, всячески поддерживал и поощрял их желание продолжить самостоятельные научные исследования после окончания вуза. Например, студентку заочного отделения ЧГУ Л.В. Соломину он рекомендовал в аспирантуру, попросив Е.К. Минееву поддержать и стать ее научным руководителем, так как сам чувствовал истощение сил из-за болезней. Лилиана Васильевна полностью оправдала надежды Василия Димитриевича и блестяще защитила кандидатскую диссертацию на тему «Развитие архивного дела в Ямало-Ненецком национальном округе: 1918–1968 гг.». В жизни он был дальновидным человеком. Об этом свидетельствует тот факт, что заранее, еще в 2012 г., он свой личный архив, многие неопубликованные документы и материалы, неоконченные труды и различные наработки оставил нам, своим ученикам, на хранение в публичных библиотеках, государственных архивах, ЧГИГН для использования в будущих исследованиях.

Выводы. Большой вклад в изучение истории не только чувашского народа, Чувашского края, но и народов Среднего Поволжья (мари, мордвы, удмуртов, татар) с древних времен до начала XX в. внес Василий Димитриевич Димитриев. Благодаря его исследованиям в 2001 г. состоялось празднование 450-летия мирного вхождения Чувашии в состав России. Он, как самый авторитетный эксперт в этих вопросах, поддержал и помог Н.В. Федорову в составлении

обращения-письма к президенту В.В. Путину с обоснованием актуальности этого события для республики. На наш взгляд, в числе ученых-историков не только Чувашии, но и регионов Поволжья он первый среди равных. В 2006–2011 гг. коллектив сотрудников ЧГИГН проделал большую работу по изданию уникального коллективного труда «Чувашская энциклопедия: в 4 т.», который был высоко оценен российским научным сообществом. К работе привлекались многие исследователи Чувашии. Большую роль в создании энциклопедии сыграл Василий Дмитриевич. Он написал большое количество статей, а главное – для многих исследователей основным источником информации послужили его труды. Василий Дмитриевич был уникальным человеком, можно сказать, непохожим на других. Он никогда не позволял себе исследовать проблему без опоры на факты, у него нет работ без ссылок на источники или труды отечественных и зарубежных ученых. Только для «Краткой Чувашской энциклопедии» он написал 145 (!) статей [8].

В.Д. Дмитриев ушел из жизни 8 января 2013 г. Похоронен по православному обряду в квартале почетных захоронений Яушинского кладбища г. Чебоксары. Светлая память о нем сохранится в сердцах людей, знавших его при жизни, а также и в будущих поколениях благодаря его научным публикациям, над которыми он кропотливо трудился всю свою сознательную жизнь.

Литература

1. *Бойко И.И., Каштанов С.М.* Дмитриев Василий Дмитриевич: (к 85-летию со дня рождения) // Чуваш. гуманитар. вест.: археология, искусствоведение, история, правоведение, социология, филология, экономика, этнология. 2009. № 4. С. 194–201.
2. *Волков Г.Н.* Чувашская этнопедагогика. 3-е изд., доп. Чебоксары: ЧКИ РУК, 2004. 487 с.
3. Государственный архив современной истории Чувашской Республики. Ф. 6. Оп. 1. Д. 257.
4. Известия Национальной академии наук и искусств Чувашской Республики. 2003. № 4.
5. *Каппелер А.* Россия – многонациональная империя. Возникновение. История. Распад / А. Каппелер; пер. с нем. С.М.Червонной. М.: Традиция; Прогресс-Традиция, 2000. 342 с.
6. *Каппелер А.* Чуваши. Народ в тени истории: монография / А. Каппелер; пер. с нем. Е.В. Толстовой; науч. ред. Л.А. Таймасов. Чебоксары: ЧКИ РУК, 2019. 268 с.
7. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898–1989). Т. 8. (1946–1955). М.: Политиздат, 1985. 542 с.
8. Краткая Чувашская энциклопедия / редкол.: А.А. Трофимов (гл. ред.) и др. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2001. 526 с.
9. Личный архив В.И. Соколовой.
10. *Сергеев Т.С.* Дмитриев Василий Дмитриевич // Чувашская энциклопедия: в 4 т. Т. 1. А–Е. Чебоксары: Чуваш кн. изд-во. 2006. 590 с.
11. *Смирнов Ю.П.* Выдающаяся фигура среди историков Среднего Поволжья // Ученые. Чебоксары, 2006. С. 130–144.
12. *Соколова В.И.* Молодежь Чувашии в годы Великой Отечественной войны, восстановления и развития народного хозяйства (1941–1953 гг.). Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2008. 304 с.
13. Дмитриев Василий Дмитриевич [Электронный ресурс] // Workshome.ru: сайт. URL: <http://www.workshome.ru/geroi-chuvashii/dmitriev-vasilij-dmitrievich/> (дата обращения 25. 09.2023).
14. Чувашская энциклопедия: в 4 т. Т. 1. А–Е. Чебоксары: Чуваш кн. изд-во. 2006. 590 с.
15. Чувашская энциклопедия: в 4 т. Т. 3. М-Се. Чебоксары: Чуваш кн. изд-во. 2009. 686 с.
16. Чувашская энциклопедия: в 4 т. Т. 4. Се-Я. Чебоксары: Чуваш кн. изд-во. 2011. 768 с.

ВАРЛАМОВ АРТЕМ ВЛАДИМИРОВИЧ – аспирант кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (a.varlamov@bk.ru).

СОКОЛОВА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (Sokolova-cheb@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0220-1482>).

ЮСТУС ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (tosj9@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0009-4660-0486>).

Artem V. VARLAMOV, Valentina I. SOKOLOVA, Tatiana V. JUSTUS
VASILY DIMITRIEVICH DIMITRIEV, A RESEARCHER OF THE HISTORY
OF THE CHUVASH PEOPLE, IS 100 YEARS OLD
(in memory of the scientist)

Key words: *Chuvashia, Dimitriev Vasily Dimitrievich, I.N. Ulianov Chuvash State University, scientist, Doctor of Historical Sciences, Professor, Director, public and political figure, postgraduate course, Chuvash State Institute of Humanities, National Academy of Sciences and Arts of the Chuvash Republic, the Middle Volga region.*

The relevance of the study is due to the fact that in January 2024, Vasily Dimitrievich Dimitriev, an outstanding researcher of the history of the Chuvash and other peoples of the Middle Volga region, turned 100 years old. His life and work are an example of service to science; his works are of lasting value for modern and future generations of researchers.

The purpose of this article is to trace the life path of V.D. Dimitriev and evaluate his contribution to science, socio-political and cultural development of the republic and the country as a whole.

Materials and methods. *The main source base of the research was made by materials published in various publications about the personality of V.D. Dimitriev as a scientist, organizer of science and public figure, memoirs of his relatives and colleagues, unpublished documents and materials stored in the State Archive of Modern History, the personal archive of one of this article authors V.I. Sokolova, etc. In the context of the problem's historiography, one can identify the research made by T.S. Sergeev, A. Kappeler, I.I. Boyko, S.M. Kashtanov, Y.P. Smirnov and many other researchers of V.D. Dimitriev's works. The scientific novelty lies in the fact that the biography, the role and the place of V.D. Dimitriev in studying the history of the Chuvash people, the Chuvash region, the Middle Volga region, the Urals and Russia as a whole are described in detail.*

Study results. *Professor V.D. Dimitriev dominates among the researchers of the Ural-Volga regions of the XVIII–XIX centuries. It should be noted that he was the first who began to study the history of the Chuvash and other peoples of the Volga region since ancient times, the first to include oral folk tales in the study.*

Conclusions. *The article presents a brief biography and results of V.D. Dimitriev's activities as a scientist, public figure, teacher and organizer of education. His significant contribution to the development of science and education of the republic is noted.*

References

1. Boyko I.I., Kashtanov S.M. *Dimitriev Vasily Dimitrievich: (k 85-letiyu so dnya rozhdeniya)* [Dimitriev Vasily Dimitrievich: (on the 85th anniversary of his birth)]. In: *Chuvashsky gumanitarnyi vestnik: arkhologiya, iskusstvovedenie, istoriya, pravovedenie, sotsiologiya, filologiya, ekonomika, etnologiya*, 2009, no. 4, pp. 194–201.
2. Volkov G.N. *Chuvashskaya etnopedagogika. 3-e izd., dop.* [Chuvash ethnopedagogy. 3rd ed.]. Cheboksary, 2004, 487 p.
3. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoy istorii Chuvashoi Respubliki. Fond 6. Opis' 1. Delo 257* [State Archives of Modern History of the Chuvash Republic. Archives 6, Anagraph 1, Document 257].
4. *Izvestiya Natsional'noi akademii nauk i iskusstv Chuvashskoi Respubliki*, 2003, no. 4.
5. Kappeler A. *Rossiya – mnogonatsional'naya imperiya. Vozniknovenie. Istoriya. Raspad* [Russia is a multinational empire. Emergence. History. Disintegration]. Moscow, Tradition Publ., Progress-Tradition Publ., 2000, 342 p.
6. Kappeler A. *Chuvashi. Narod v teni istorii: monografiya* [People in the shadow of history: monograph Chuvashi. People in the shadow of history: monograph]. Cheboksary, 2019, 268 p.
7. *KPSS v rezolyutsiyakh i resheniyakh s'ezdov, konferentsii i plenumov TsK (1898–1989). T. 8. (1946–1955)* [The CPSU in resolutions and decisions of congresses, conferences and plenums of the Central Committee (1898–1989). Vol. 8: (1946–1955)]. Moscow, Politizdat Publ., 1985, 542 p.
8. *Kratkaya Chuvashskaya Entsiklopediya* [Brief Chuvash Encyclopedia]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2001, 526 p.
9. *Lichnyi arkhiv V.I. Sokolovoi* [Personal archive of V.I. Sokolova].
10. Sergeev T.S. *Dimitriev Vasily Dimitrievich* [Dimitriev Vasily Dimitriev]. In: *Chuvashskaya entsiklopediya: v 4 t. T. 1. A–E* [Chuvash Encyclopedia: 4 vols. Vol. 1]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2006, 590 p.
11. Smirnov Yu.P. *Vydaiushchayasya figura sredi istorikov Srednego Povolzh'ya* [An outstanding figure among historians of the Middle Volga region]. In: *Uchenye* [Scientists]. Cheboksary, 2006, pp. 130–144.

12. Sokolova V.I. *Molodezh' Chuvashii v gody Velikoi Otechestvennoi voiny, vosstanovleniya i razvitiya narodnogo khozyaistva (1941–1953)* [Youth of Chuvashia during the Great Patriotic War, the restoration and development of the national economy (1941–1953)]. Cheboksary, Chuvash State University Publ, 2008, 304 p.

13. Dimitriev Vasilii Dimitrievich. Available at: <https://ru.m.wikipedia.org/wiki> (Accessed Date: 2023, Sept. 25).

14. *Chuvashskaya entsiklopediya: v 4 t.* [Chuvash Encyclopedia: 4 vols.]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2006, vol. 1, 590 p.

15. *Chuvashskaya entsiklopediya: v 4 t.* [Chuvash Encyclopedia: 4 vols.]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2009, vol. 3, 686 p.

16. *Chuvashskaya entsiklopediya: 4 t.* [Chuvash Encyclopedia: 4 vols.]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2011, vol. 4, 768 p.

ARTEM V. VARLAMOV – Post-Graduate Student, Department of Russian History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (a.varlamov@bk.ru).

VALENTINA I. SOKOLOVA – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Russian History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (Sokolova-cheb@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0220-1482>).

TATIANA V. JUSTUS – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Russian History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (tosj9@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0009-4660-0486>).

Формат цитирования: Варламов А.В., Соколова В.И., Юстус Т.В. Исследователю истории чувашского народа Василию Дмитриевичу Дмитриеву – 100 лет (в память об ученом) // Исторический поиск / Historical Search. – 2024. – Т. 5, № 1. – С. 12–22. DOI: 10.47026/2712-9454-2024-5-1-12-22.